

# 烏四地簽入俄條約 戰事料再升級

普京斥西方打混合戰 基輔乞求快速加入北約

▶ 扎波羅熱一個平民車隊 9月30日遇襲，警察在現場調查。美聯社

人「危險的新階段」。分析指，俄烏衝突將進一步，希望通過「快速程序」加入北約。澤連斯基宣稱，俄羅斯將「確保新領土的安全」。烏克蘭總統澤連斯基宣稱，俄烏衝突將進一步，希望通過「快速程序」加入北約。澤連斯基表示，烏克蘭已經通過在戰場上的表現展示了其與北約標準的兼容性，「我們相互信任、相互保護」。他強調，只要普京還是俄羅斯總統，烏克蘭就不會與俄方進行任何對話。

俄羅斯控制的烏克蘭頓涅茨克、盧甘斯克、赫爾松、扎波羅熱地區9月23日至27日舉行入俄公投。投票結果顯示，頓涅茨克有99.23%的選民支持加入俄聯邦，盧甘斯克有98.42%，赫爾松有87.05%，扎波羅熱有93.11%。普京9月29日簽署法令，承認赫爾松和扎波羅熱地區為「獨立領土」。2月21日，普京簽署了承認「頓涅茨克人民共和國」和「盧甘斯克人民共和國」的總統令。這四地面積合共超過九萬平方公里，加上在2014年入俄的克里米亞，烏克蘭約兩成領土併入俄羅斯。

## 普京籲烏回到談判桌

在周五的簽約儀式前，普京發表講話稱，烏克蘭政府應該「以尊重的態度對待公投結果」，俄羅斯將利用一切可用的手段捍衛其領土，盡一切努力確保人民安全。克宮早前表示，在新領土加入俄羅斯後，任何襲擊新領土的舉動將被視為侵略行為，俄方有權使用包括戰略核武器和新型武器在內的一切軍事手段進行防禦。

談到與烏克蘭的戰事，普京呼籲基輔「立即停火，並回到談判桌前」，但俄羅斯永遠不會放棄對已入俄地區的控制。普京還在講話中嚴厲斥責西方正在對俄羅斯發動一場「混合戰爭」，試圖讓俄羅斯成為其「殖民地」，而俄羅斯不會按照西方的規則及標準去生活。

四地入俄條約簽署後將交由俄憲法法院進行審核，俄國家杜馬和聯邦委員會將於下周舉行會議，批准該條約。美國總統拜登周五譴責俄羅斯違反國際法，踐踏《聯合國憲章》，稱將繼續在軍事和外交上支持烏克蘭奪回其領土。歐盟發表聯合聲明，拒絕並譴責俄羅斯「非法吞併」烏克蘭領土，並計劃進一步收緊俄羅斯人赴歐簽證。

## 澤連斯基拒對話

簽約儀式後，澤連斯基宣布，烏克蘭將遞交申請，希望通過「快速程序」加入北約。澤連斯基表示，烏克蘭已經通過在戰場上的表現展示了其與北約標準的兼容性，「我們相互信任、相互保護」。他強調，只要普京還是俄羅斯總統，烏克蘭就不會與俄方進行任何對話。

目前還不清楚澤連斯基所指的「快速程序」具體指什麼。加入北約需要得到27個成員國一致同意，瑞典和芬蘭已於7月初在布魯塞爾簽署了加入北約議定書，但由於土耳其與這兩國在引渡庫爾德人等問題上未能達成一致，遲遲未有進展。

俄聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫8月時表示，當初俄羅斯發起「特別軍事行動」是為了避免第三次世界大戰，但如今即使烏克蘭放棄加入北約，俄軍也不會就此「停手」。

## 中方再促和談

就在四地入俄之際，扎波羅熱等城市依舊硝煙不斷。烏方官員稱，俄羅斯發射導彈擊中扎波羅熱一個平民車隊，造成至少25人死亡。當地親俄官員對此予以否認，稱是烏軍發動襲擊。此外，烏軍在烏東取得突破，包圍了俄軍的據點紅利曼。

中國外交部9月30日表示，中方始終主張各國的主權領土完整都應該得到尊重，聯合國憲章的宗旨和原則都應該得到遵守，各國合理安全關切都應該得到重視，一切有利和平解決危機的努力都應該得到支持，希望各方通過對話協商妥善解決分歧。



▲尼古拉耶夫地區9月30日遭導彈襲擊，火光沖天。路透社

衝突不止



俄羅斯總統普京（中）9月30日在克宮會見入俄的四地領導人。美聯社

## 入俄四地地圖



### 盧甘斯克

支持入俄比例  
**98.42%**

面積 約2.7萬平方公里  
人口 約150萬  
種族 俄羅斯族佔47%  
烏克蘭族佔50%

### 頓涅茨克

支持入俄比例  
**99.23%**

面積 約1.6萬平方公里  
人口 約230萬  
種族 俄羅斯族佔87%  
烏克蘭族佔11%

### 扎波羅熱

支持入俄比例  
**93.11%**

面積 約2.7萬平方公里  
人口 約168萬  
種族 俄羅斯族佔25%  
烏克蘭族佔70%

### 赫爾松

支持入俄比例  
**87.05%**

面積 約2.8萬平方公里  
人口 約100萬  
種族 俄羅斯族佔20%  
烏克蘭族佔76%

## 四地入俄對局勢影響

### 局部動員令

俄羅斯可徵召當地男性參軍，緩解兵力短缺問題。

### 核保護傘

克宮表示，在新領土加入俄羅斯後，烏克蘭襲擊新領土將被視為侵略行為，俄方有權使用包括戰略核武器和新型武器在內的一切軍事手段進行防禦。

### 克里米亞

四地入俄後，將打通通往克里米亞的陸路走廊，與通過克里米亞橋繞行相比，能夠加快俄軍補給速度。

### 西方反應

美歐等國表示不會承認公投結果，將會繼續軍援烏克蘭。分析認為俄烏戰事可能急劇升級。

大公報整理

## 俄：蘇聯解體致域內衝突頻發

【大公報訊】據法新社報道：俄羅斯總統普京9月29日表示，如今在烏克蘭等前蘇聯加盟共和國發生的衝突，都是當初蘇聯解體造成的結果。

普京當天在線上會見了來自獨聯體國家情報部門的負責人。普京表示：「看看現在俄羅斯與烏克蘭之間發生的事情就夠了，還有一些獨聯體國家邊境發生的事情。這些當然全都是蘇聯解體的結果。」

普京表示，西方在這些前蘇聯地區「正研究煽動新衝突的劇本」，「我們正目睹新的世界秩

序的形成，這是很艱辛的過程。」他強調，在現代條件下，長期衝突不斷升級，新的挑戰正在出現，獨聯體國家間需要加強互相支持。

除了俄烏衝突外，過去一個月以來，亞美尼亞與阿塞拜疆、吉爾吉斯斯坦與塔吉克斯坦都先後發生衝突。亞美尼亞與阿塞拜疆常年就邊境納卡地區的歸屬問題交火，最新一輪衝突造成雙方逾百人喪生。兩國多次達成停火協議，但又很快互相指責對方推翻協議。克宮稱，雖然普京會盡一切努力幫助緩和緊張局勢，但外界不應高估俄羅斯和普京個人在斡旋兩國衝突上的作用。



▲亞美尼亞和阿塞拜疆上月在邊境交火，圖為邊境城鎮一間被炸毀的房子。法新社

## 克宮稱西方參與破壞北溪管道

【大公報訊】據路透社報道：俄羅斯總統普京9月30日指責芬蘭一撒克遜人破壞「北溪」天然氣管道。俄對外情報局局長納雷什金當天稱，已掌握的信息表明，西方參與了對「北溪」管道的破壞活動。

「北溪」天然氣管道發生洩漏後，有關誰是幕後黑手的爭論眾說紛紛。針對西方對俄羅斯的指控，俄外交部發言人扎哈羅娃指出，北約成員國曾於7月時在「北溪」管道發生洩漏的附近海域使用深海設備進行演習。俄總統發言人佩斯科夫也表示，發生管道洩漏的地區是波羅的海，那裏

部署了很多北約裝備，說俄羅斯參與該事件「絕對是荒謬的」。

與此同時，美方官員也試圖撇清責任。美國國防部長奧斯汀9月29日宣稱，「北溪」事件仍有待進一步調查，現在推測「幕後黑手」的身份為時過早。

「北溪-1」號項目運營方北溪天然氣管道公司發聲明稱，目前尚無法評估維修時間。

丹麥政府估計，在最糟糕的情況下，「北溪」管道的天然氣洩漏量或達7.78億立方米，相當於丹麥全年溫室氣體排放總量的三分之一。



▲堆積在德國穆克蘭港未使用的「北溪」管道。路透社

## 英保守黨失民心 工黨民調領先33%

【大公報訊】據路透社報道：英國首相特拉斯上周大幅減稅措施後，英鎊嚴重貶值，金融市場混亂不堪。YouGov公司9月29日公布民調結果顯示，在野工黨支持度大幅攀升，領先執政保守黨33個百分點，是工黨自1990年代末期以來，在任何公開民調中領先幅度的最高紀錄。

YouGov民調顯示，工黨支持度升高至54%，保守黨僅為21%。保守黨議員弗利曼稱，上周宣布的借貸和減稅經濟方案顯然無法贏得市場或選民的信心，保守黨現在面臨一場「重大危機」。

根據這項「迷你預算案」，將最高所得稅率從45%下調至40%，等於收入較高的一群人，反而能存更多錢，而稅收變少也等於英國債務將會變高。一名叫米克的倫敦市民稱，該計劃就是搶社會中最窮人的錢，給最富的人，「實在太荒謬了」。

工黨黨魁斯塔默日前批評特拉斯的減稅措施「根本是豪賭，就像是賭場的賭徒，追逐着失敗，但他們不是用自己的錢賭博，而是用我們的錢去賭」。他表示，在連續四次選舉失利後，現在是工黨自2010年以來贏得政權的最佳時機。



▲英國民眾9月30日在倫敦一間銀行前排隊。路透社